

系所組別： 公共衛生研究所甲、乙組

考試科目： 社會科學概論

考試日期：0226，節次：3

- 去年發生的世界大事之一是美國民眾在紐約發起的“佔領華爾街”抗議運動（Occupy Wall Street Movement）。就你對美國及其他資本主義社會的瞭解，(1) 分析、論述這個運動的內容及成因； (2) 這個運動最常用的符號之一是：99% vs 1%，請用你的社會科學知識分析這個符號的內涵。(20%)
- 下面是台灣同一天發生的兩件事：

- 大樂透 一人獨得 5.4 億(聯合報 2011/9/21 A6 生活版)

聯合知識庫-全版報紙資料庫 聯合報 | 2011年9月21日 | A6 生活

大樂透一人獨得5.4億

■ 奬落北市「新富」

大樂透 一人獨得5.4億

【記者薛翔之、徐庭庭／台北報導】昨晚開獎的大樂透，一人獨得頭獎，獎金五億四千八百萬元，創下今年以來大樂透中獎最高金額。開出頭彩的商店位於台北市長安西路三百三十八號之一的新富投注站。老闆洪樹東的店經營五年，首度開出大樂透頭獎，還說「有齊有保庇」。

新富投注站鄰近衛生銀行和住宅區，洪樹東說，投注的客人以熟客居多，包括很多公務員、上班族或住戶，昨天開門營業的時候，很多客人對他說：「這應該是抽到你（開頭獎）了！」結果晚上果真開出頭獎！洪樹東還說，他固定每天抽空到土地公打籤這幾天抽空到土地公

- 照顧弱智弟 失業哥錢花光餓死(聯合報 2011/9/21 A8 話題版)

聯合知識庫-全版報紙資料庫 聯合報 | 2011年9月21日 | A8 話題

「哥哥摸起來硬硬、口鼻涼涼的…」

照顧弱智弟 失業哥錢花光餓死

【記者林昭裕／新北市報導】新北市五股區男子孫錦桂罹癌五十歲過勞弟多年來因失業坐吃山空，近月來因失業坐吃山空，嚴重消瘦又沒錢看病，前天猝死家中。檢警相驗發現死者有食如癟，加上死者弟弟供認死者因久未進食，導致不見呼吸，警方指出，死者五十八歲末婚男子孫錦桂，與有輕度智能障礙的弟弟相依為命，弟弟死後擔任清潔工，及弟媳婦去關西幫她工作，她說，她照顧弟媳的工作態度極好，而兄弟的妹妹婿也居住在同様公寓樓下，但很少往來。

前天下午四時許，警方接獲死者的弟媳報案電話說：「哥哥摸起來硬硬、口鼻涼涼的…」，立即會同消防局員趕赴現場，發現死者只躺在地上，身上蓋著被子，頭部朝向房門側地板，頭方將死者弟弟帶回派出所。弟媳說，死者已失業五年，靠過去的機器度日，弟媳說，死者弟媳當時沒有向外界求援，弟媳說，死者弟媳當時沒有向外界求援。

新北市社會局草根扶助科科長范秋欣說，弟媳狀況並非急迫，



死者弟弟連住處是社福老人公寓，木板隔間牆壁凌亂，家具破舊，掀起的塑膠地板，還用膠帶黏貼。

記者林昭裕／攝影

請您運用您的社會學想像力及社會科學分析方法，論述：這兩則新聞反映台灣社會什麼問題？(20%)

(背面仍有題目,請繼續作答)

系所組別： 公共衛生研究所甲、乙組

考試科目： 社會科學概論

考試日期：0226，節次：3

3. 去年衛生署前署長楊志良與台灣醫院協會理事長吳德朗有個針鋒相對的辯論：楊志良批評財團法人醫院是“血汗醫院”、大醫院都在“軍備競賽”、醫院不應將盈餘拿去做軍備競賽，其中三分之一應拿來照顧員工；吳德朗駁斥說，“醫療事業的本質一定是責任制，醫護人員不可能放下病人，時間到就打卡下班，...台灣有血汗的醫生和護士，是因為大家沒在計較”，他又說，“在資本主義下，醫院從事“軍備競賽”是正常的，而且在資本主義下，盈餘的使用由董事會決定。”

針對吳德朗的看法，請做個社會階層分析：(1) 從受僱的醫護人員的立場，你會怎麼看待、分析？(2) 從醫院管理者的立場，你又會怎麼看待、分析？(3) 從病人的立場，你會怎麼看待、分析？(4) 作為一位社會科學家，你會怎樣更全面的分析他的看法？(20%)

4. 台灣區域健康不平等的問題過去幾十年來有擴大的趨勢，如南台灣的標準化死亡率，從 1971 年（自從政府有了完整的死因資料之後）至今，比北台灣，不僅較高，而且差距擴大中。而我們進一步分析南台灣內部縣市的死亡率，又發現他們之間的差距也有加大的情況—也就是說，過去 40 年中，南台灣內部縣市之間的健康不平等也有惡化的情況。更深入研究南台灣其中一個健康不平等狀況惡化比較嚴重的雲林縣內部的鄉鎮，又發現雲林縣內部鄉鎮之間的死亡率的不平等，過去 40 年中，也在擴大中。

那麼，請你就你所理解的社會科學理論，分析上述現象的原因。(20%)

5. 台灣全民健保是台灣公共衛生史上很大的成就。但是，自從 1995 年實施以後，健保虧損的問題就不斷的困擾著台灣社會。請你就台灣衛生醫療體系的本質，分析健保虧損的根本原因。(20%)